10月30日 807-808 A层解题竞赛
一、解方程组：（每题8分，共64分）
（1）[image: image1.png]Zxty=11
v=15-dx



                           
解：（1）[image: image2.png]Zxty=11
v=15-dx (2



， 
把②代入①得：
2x+15﹣4x＝11，
解得：x＝2，
把x＝2代入②得：
y＝15﹣4×2＝7，
方程组的解为：[image: image3.png]


，
（3）[image: image4.png]2x-by=-21
dx+3y=23



    
解：[image: image5.png]2x-by=-21"
Ax43y=2





②﹣①×2得：13y＝65，
解得：y＝5，
把y＝5代入①得：2x﹣25＝﹣21，
解得：x＝2，
故方程组的解是：[image: image6.png]


．
（2）[image: image7.png]30%x -1 6%y=2%




解：原方程组整理得：
[image: image8.png]3x-2y=0
30x-16y=2 (3)



，
②﹣①×10得：
4y＝2，
解得：y＝[image: image9.png]


，
把y＝[image: image10.png]


代入①得：3x﹣1＝0，
解得：x＝[image: image11.png]


，
故方程组的解为：[image: image12.png]


．
（4）[image: image13.png]dx-3y=11
2x+y=13




解：[image: image14.png]dx-3y=11
2x+y=13



，
②×2﹣①得：
5y＝15，
y＝3，
把y＝3代入②得：
x＝5，
∴方程组的解为[image: image15.png]


．
（5）[image: image16.png]xty=-1
P —



                             
解：（1）[image: image17.png]xty=-1 @
2x—v=4 @



，
①+②得：3x＝3，
解得：x＝1，
把x＝1代入①得：
1+y＝﹣1，
解得：y＝﹣2，
方程组的解为：[image: image18.png]


，
（7）  [image: image19.png]


             
由[image: image20.png]


，可得
[image: image21.png]2x-3y=01)
6x-3y=48®



，
②﹣①，可得：x＝12③，
把③代入①，可得：24﹣3y＝0，
解得y＝8，
∴原方程组的解是[image: image22.png]


．
二、解应用题（共24分）
1．小华从家里到学校的路是一段平路和一段下坡路，假设他始终保持平路每分钟走60m，下坡路每分钟走80m，上坡路每分钟走40m，则他从家里到学校需10min，从学校到家里需15min．问：从小华家到学校的平路和下坡路各有多远？
（解答见右侧）
（6）[image: image23.png]Bx-dy=T

%43
5 =4




解：原方程可整理得：
[image: image24.png]Sx=dy=T @




，
①﹣②×2得：x＝﹣3，
把x＝﹣3代入①得：﹣9﹣4y＝7，
解得：y＝﹣4，
方程组的解为：[image: image25.png]


．
（8）[image: image27.png]



解：[image: image28.png]2xty-3z=3(1)
3xy+2z=-1(2)
x—v-z=5(3)



．
由（1）+（2）得：5x﹣z＝2，（4）
由（1）+（3）得：3x﹣4z＝8，（5）
由（4）×4﹣（5）得：x＝0．
把x＝0代入（4）得：z＝﹣2．
把x＝0，z＝﹣2代入（3）得：y＝﹣3．
所以原方程组的解为：[image: image29.png]


．
解：设平路有xm，下坡路有ym，
根据题意得[image: image30.png]


，
解得：[image: image31.png]{Hoo



，
答：小华家到学校的平路和下坡路各为300m，400m．
2．已知：用2辆A型车和1辆B型车载满货物一次可运货10吨；用1辆A型车和2辆B型车载满货物一次可运货11吨．某物流公司现有31吨货物，计划同时租用A型车a辆，B型车b辆，一次运完，且恰好每辆车都载满货物．
根据以上信息，解答下列问题：
（1）1辆A型车和1辆车B型车都载满货物一次可分别运货多少吨？
（2）请你帮该物流公司设计租车方案；
（3）若A型车每辆需租金100元/次，B型车每辆需租金120元/次．请选出最省钱的租车方案，并求出最少租车费．
解：（1）设每辆A型车、B型车都装满货物一次可以分别运货x吨、y吨，
依题意列方程组得：
[image: image32.png]2xty=10
#2y=11



，
解方程组，得：[image: image33.png]


，
答：1辆A型车装满货物一次可运3吨，1辆B型车装满货物一次可运4吨．
（2）结合题意和（1）得：3a+4b＝31，
∴a＝[image: image34.png]—4b




∵a、b都是正整数
∴[image: image35.png]


或[image: image36.png]


或[image: image37.png]



答：有3种租车方案：
方案一：A型车9辆，B型车1辆；
方案二：A型车5辆，B型车4辆；
方案三：A型车1辆，B型车7辆．
（3）∵A型车每辆需租金100元/次，B型车每辆需租金120元/次，
∴方案一需租金：9×100+1×120＝1020（元）
方案二需租金：5×100+4×120＝980（元）
方案三需租金：1×100+7×120＝940（元）
∵1020＞980＞940
∴最省钱的租车方案是方案三：A型车1辆，B型车7辆，最少租车费为940元．
3．某校在“五•一”期间组织学生外出旅游，如果单独租用45座的客车若干辆，恰好坐满；如果单独租用60座的客车，可少租一辆，并且余30个座位．
（1）求外出旅游的学生人数是多少，单租45座客车需多少辆？
（2）已知45座客车每辆租金250元，60座的客车每辆租金300元，为节省租金，并且保证每个学生都能有座，决定同时租用两种客车．使得租车总数可比单租45座客车少一辆，问45座客车和60座客车分别租多少辆才能使得租金最少？
解：（1）设学生人数为x人，单租45座客车为y辆，
由题意，得[image: image38.png]x=4by
¥=60 (y-1)-30



，
解，得[image: image39.png]


，
答：学生总人数为270人，单租45座客车需6辆．
（2）（解法一）
由题意及（1）知：两种客车同时租用共需5辆．
设45座客车z辆，则60座客车为（5﹣z）辆．
要使每个学生都有座，需有45z+60（5﹣z）≥270．
解之，得z≤2．
当z＝2时，租金为：2×250+3×300＝1400（元）；
当z＝1时，租金为：1×250+4×300＝1450（元）．
答：由上可知：45座车租2辆，60座车租3辆使得租金最少．
（解法二）由题意，根据（1）知，两种客车共租5辆，其方案有
①45座车1辆，60座车4辆；
②45座车2辆，60座车3辆；
③45座车3辆，60座车2辆；
④45座车4辆，60座车1辆．
其中：方案①共有：1×45+4×60＝285（座），
租金：1×250+4×300＝1450（元）；
方案②共有：2×45+3×60＝270（座），
租金：2×250+3×300＝1400（元）；
方案③共有：3×45+2×60＝255（座），不能满足每人都有座；
方案④共有：4×45+60＝240（座），不能满足每人都有座．
由上可知方案②最好．
答：租245座车2辆，60座车3辆租金最少．
三、解答题（共12分）
1．规定:二元一次方程
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为亮点，将这些亮点连接得到一条直线，称这条直线是亮点的隐线，答下列问题：
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[image: image45.wmf](

)

1

0,2,1,

3

PQ

æö

--

ç÷

èø

是隐线
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的两个亮点，求方程
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的最小的正整数解;

(3)已知
[image: image49.wmf],
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是实数， 且
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是隐线
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的一个亮点，求隐线
[image: image53.wmf]s

中的最大值和最小值的和.
解：（1）将A,B,C三点坐标代入方程,只有B点符合,

∴隐线
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的亮点的是B.

（2）将
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代入隐线方程

得：
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  解得
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  代入方程得：
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的最小整数解为
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（3）由题意可得
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的最大值为
[image: image67.wmf]14

，最小值为
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隐线中
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的最大值和最小值的和为
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【点睛】

本题考查了二元一次方程的新定义,二元一次方程与直线的关系,运用了数形结合的思想,理解题意是解题关键.
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